

市场经纬

### 小到一颗沙枣 大到机械设备

# 义乌“购物车”何以装下“万国好货”?

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

提及义乌,很多人的印象是,中国对外贸易的“风向标”,小商品出口是其强项。然而,当一些人的目光仍停留在义乌“出口”神话上时,它已积极响应国家“主动扩大进口”的号召,开始了另一项“革新”——买全球,打造进口贸易促进创新示范区。

那么,义乌小小的“购物车”何以装下“万国好货”?

义乌自纳入自贸试验区,获批综合保税区、跨境电商综试区后,“买全球”的速度在加快。从承载平台看,义乌综保区吸引了14个头部跨境电商平台入驻,区内进口产品超过2.5万个;在义乌中国进口商品城内,陈列着100多个国家和地区的10万种进口商品,“买全球”在这里被赋予了新意义。从海关的数据看,2023年,义乌进口商品总额654.8亿元,同比增长38.7%,创历史新高。2024年1-2月,义乌进口商品总额138.3亿元,同比增长119.9%,其中进口消费品72.9亿元,增长73.0%,占全市进口总值的52.7%。

如今,在义乌人的餐桌上,一瓶高端红酒,可能来自遥远的法国、德国、西班牙;一颗香甜的椰枣,可能沐浴过中东沙漠的阳光;一瓶知名品牌的洗洁精,可能价格比国外还要便宜。从1978年改革开放到2001年中国加入世贸组织,再到今天,义乌以越来越开放的姿态融入世界经济发展。更多的进口产品,也因此飞入了寻常百姓家。



销售人员在展示琳琅满目的进口商品。

## 不出国,在义也能买全球

每天,满载着上海、杭州、宁波、绍兴等地游客的大巴车,把义乌中国进口商品城停车场停得满满当当。看着游客们从大巴车鱼贯而出,导游手中的“团”旗飞舞,做进口生意的商户们脸上都挂满了甜甜的笑容。

“以前,我只知道义乌小商品多。没想到,还有这么大的进口市场,出乎很多人的意料。产品价格与国外一致,有些品类甚至比国外还要便宜,更重要的是质量有保证。”特意从杭州跟随旅游团来购物的王艳娟告诉记者,两个小时,已经买了美妆、红

酒、零食等进口产品,平板小拖车足足运了四趟。不过,这还没完,她还要再逛逛,看上的洋货,统统带回家。

日本、韩国、泰国的进口面膜任意三盒只需100元;身体乳、洗发水任意两瓶50元,100元五瓶;澳洲绵羊油19元,得鲜芦荟14元……在义乌创荣贸易店铺的展示台上,是老板娘张玉玲满满的诚意。“每周一至周五旅行团比较多,双休日周边的游客比较多,店里日韩的美妆产品、欧美的清洁用品比较畅销,人均消费在300元至500元。”记者在采访张玉玲时,欢迎光临提示声

不断,从侧面反映出消费需求逐渐在回暖。

一组数据足以说明,进口商品卖得有多火,今年1-3月,义乌中国进口商品城接待旅游大巴219辆,接待游客9576人次,带动场内进口商品销售额以百万元计。

义乌市里的“洋货”到底有多少?据商城集团国际商贸城第五分公司提供数据显示,义乌进口商品城内汇聚了来自100多个国家和地区的近10万种商品,种类涵盖食品、酒类、婴童用品、化妆品、日用百货、家居用品、厨房用品等,源头货比例达70%以上。

## 几经迁移,规模不断扩大

2001年,随着中国正式加入世界贸易组织,义乌既吸引了全球各地的商人,又汇集了全球各地的商品。波兰琥珀、巴西水晶、非洲乌木、古巴雪茄、西班牙红酒……在义乌几平能一网打尽全球各地特色商品。

2005年,商城集团与韩国驻义乌商会在国际商贸城二区设立韩国商品馆,经营面积为2438平方米。2008年,位于国际商贸城三区五楼的进口商品馆正式营业,总经营面积2万余平方米。2011年,位于义乌国际商贸城五区市场一层的义乌中国进口商品城开门迎客,经营面积达10万平方米。

“搬到五区后,经营规模扩大了三倍,产品种类也由55个国家的2.4万种产品增加至100多个国家的10万种产品。”商城集团国际商贸城第五分公司相关负责人告诉记者,搭乘中国经济高速

发展的春风,义乌进口商品馆逐渐发展成为国内规模领先的“一站式”进口商品采购基地,是义乌实现从“买全国、卖全国”到“买全球、卖全球”转型升级的新标杆,并获得中国商业联合会的认可,2017年被授牌为“义乌中国进口商品城”,并于2018年8月30日正式更名,让义乌进口贸易发展步入全新阶段。

经营规模扩大,就意味着商品增多,对于普通消费者而言,最大的好处是在家门口海淘全球货,海外爆款商品在义乌中国进口商品城基本能实现“同时同步同价”上线销售,有些品类甚至比国外还要便宜。以义乌中国进口商品城入驻企业海客来为例,目前店里已汇集数十个国家的7000多款商品。店铺负责人朱泽称,这些进口产品价格非常亲民,如进口的公鸡头洗洁精、肥皂,之前购买需要30元,随着大批量进口,现在只需10.5元,其余产品价格

皆有下降,消费者成为最大受益者。据悉,今年一季度,海客来跨境业务销售额就有1000万美金,同比增长30%。

第三届进博会前夕,义乌获准国家进口贸易促进创新示范区,并对之后3—5年进口贸易发展深入谋划形成《义乌市国家进口贸易促进创新示范区建设实施方案》(以下简称《方案》)。(《方案》明确,要推动四大创新,实施十大行动,力争用三至五年时间,在自贸区陆港片区形成千亿级进口规模产业,把义乌打造成为海外中小企业开拓中国市场的“第一门户”,全球中小企业拓展进口、出口、转口业务的首选平台。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。今后一个时期,义乌将聚焦小商品、开拓大市场,打造融入国内国际双循环的关键节点,为开放合作提供更多机遇、提供更大舞台,买全球,卖全球,买卖全球永恒不变。

## 4月义乌拟举办6场展会

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,从义乌市场发展委获悉,本月我市拟举办6场展会活动,分别为4月7日至9日的2024牛人会直播生态展览会、2024中国义乌眼镜业展览会;4月19日至21日的第7届义乌华夏家博会;4月20日至22日的2024中国义乌五金电器博览会、2024中国义乌机械及机电产品博览会;4月26日至28日的2024义乌汽车文化节春季展销会。

据介绍,2024牛人会直播生态展览会展出面积3万平方米,设展位1000个,展出新品爆品2万个,预计吸引专业观众5万人次,同期将举办直播生态展与千人高峰论坛。2024中国义乌眼镜业展览会展出面积1万平方米,设展位400个,展出新品爆品万款,预计吸引专业观众3万人次。第7届义乌华夏家博会展出面积15000平方米,

设展位750个,参展企业85家,预计吸引专业观众1.8万人次。2024中国义乌五金电器博览会展出面积6万平方米,参展企业1600多家,预计吸引专业观众超8万人次。2024中国义乌机械及机电产品博览会展出面积10000平方米,参展企业500余家,预计吸引专业观众1.5万人次。2024义乌汽车文化节春季展销会展出面积3万平方米,将邀请涵盖高端、合资、自主、新能源在内的50余个热销品牌,300余款车型参展。

这个春天,伴随着百行千业的强劲复苏,义乌会展业也迎来了欣欣向荣的万千气象,一季度举办商业性展会8个。义乌市场发展委相关负责人表示,随着各展会的陆续举办,对引进培育展会活动、促进消费升级、开拓市场和拉动消费具有重要意义,也意味着贸易、旅游、运输、金融等行业将被进一步激活。

## 清明小长假 迎来“踏青游”热潮

全媒体记者 陈聪

本报讯 春暖花开之时,正是外出踏青赏花的最佳时节。清明小长假即将来临,不少市民有了外出游玩的打算。4月1日,记者走访我市多家旅行社了解到,近期旅游咨询量、预订量都有明显增长。

“三天的假期时间,大部分市民都会选择省内中短途旅游,两天一夜玩转一个城市。”义乌市恒风国际旅游有限公司产品经理王浩介绍,欣赏自然风光的“踏青游”是现在最热门的旅游路线。

人间最美是四月,去户外欣赏自然美景,感受鸟语花香成为许多市民的旅游首选。王浩说。

浩向记者列举着市民出游的热门目的地:安吉、舟山、千岛湖、丽水……此外,随着市民对于赏花的热情逐渐高涨,在许多旅游线路上也专门安排赏花行程,比如杭州太子湾郁金香、无锡鼋头渚樱花、婺源油菜花等等。当然,休闲美食游也受到不少市民青睐,这种旅游路线以省外为主,比如厦门、泉州、扬州、无锡等等。

“清明假期时间较短,市民出游还是选择以省内及江浙沪地区为主。温暖舒适的天气也让家庭亲子游热度更高,既省事省心还能欣赏到最经典的自然风光,这两天的预订量预计还将有一波增长。”王浩说道。

## 希音春季巡回招商会在义举行

全媒体记者 吴峰宇 文/图

本报讯 日前,跨境电商“巨头”——希音春季巡回招商会在义举行,共有超1600位新老卖家参会。

作为全球领先的在线时尚零售商,希音目前已服务全球超150个国家和地区的消费者,凭借“自营品牌+平台”双引擎发展的独特模式,其已成为跨境电商领域的“佼佼者”。希音家居百货、办公文具、家居收纳品类相关负

责人表示,义乌是“世界超市”,亦是跨境电商桥头堡,拥有海量的货源优势,四通八达的出海通道,是希音最为重视的地区之一。招商会期间,希音八大行业类目经理从热门品类出发,为义乌工厂型卖家、贸易型卖家和品牌商提供了最新的希音平台重点类目选品参考。

据统计,2023年义乌跨境电商实现交易额1211.6亿元,同比增长11.8%,外贸网商密度仅次于深圳,居全国第2位。



招商会现场招引了多家商户入驻。

### “义乌指数”周点评

## 15大类价格指数5涨10跌

全媒体记者 吴峰宇

据监测,“义乌·中国小商品价格指数”中小商品周价格指数上周为101.65点,环比下跌0.55点,出口交易价格指数和场内订单交易价格指数环比分别上涨2.19点和1.65点;网上交易价格指数和场内直接交易价格指数环比分别下跌4.63点和1.63点。

清明小长假即将到来,专用工艺品类、民俗工艺品等旅游产品行情向好,各类益智玩具、风筝类产品景区及国内客商采购积极;旅行社、旅行箱、运动鞋、户外包等产品场内成交乐观。内销方面,钻石镶嵌类耳钉、淡水珍珠类耳钉、耳环等销势抢眼,批零两旺;男士钛钢

类耳钉、黑玛瑙类耳钉、个性造型银耳钉等男士耳部饰品类销售小幅放量。外销方面,行情稳健,亚克力耳环、树脂类耳钉、银饰耳环等大众平价饰品主要销往欧美地区。

15大类价格指数5涨10跌,箱包类、体育娱乐用品类、首饰类、钟表眼镜类和服装服饰类5个大类出现上涨,最大涨幅为2.83点;辅料和包装类、工艺品类、五金及电料类、玩具类、针、纺织品类、电子电器类、护理及美容用品类、文化办公用品类、日用品类和鞋类10个大类出现下跌,最大跌幅为4.6点。在97个二级类别中,上涨比例为31%,下跌比例为30%,持平比例为39%。

## 防晒用品交易旺 备货出新忙不停

全媒体记者 陈聪

最近,气温的陡然升高让人猝不及防,走在街上可以看到不少行人已经穿上防晒衣,戴着防晒帽,一身防晒装备齐全。夏天未到,防晒先行。近日,记者来到国际商贸城四区,看到防晒用品店内人头攒动,客商询价,经营户忙着介绍商品,一派繁忙景象。对于嗅觉敏锐的义乌市场经营户来说,早在年前就已经为新一年的防晒用品订单做好准备。

### 年前备货出新,年后订单倍增

见到笑天服饰经营户王唯花时,她刚接待完几拨客户,得空坐下来喝口水,“这几天就已经进入销售旺季了,客户疯狂要货,忙得我晕头转向的,连休息的时间都没有。”王唯花的店铺主营防晒衣,涵盖类别从短款到加长蓬蓬款,从修身款到宽松加大款、男款、女款、儿童款,每款还至少分出

六七种颜色。做了二十余年防晒衣生意,在她的店铺里,防晒衣可谓款式齐全,种类丰富,且不断创新。据她介绍,从春节前夕至今,工厂里就一直在研发新款,要准备好充足、丰富的货源供客户挑选,等到四月份了,研发的投入力度就会相对减少,要把更多精力放在备货、出货上。“现在工厂每天都是超负荷运转,平均一天的出货量至少有两三千件。现在要订货的话,至少要排在10天以后。”王唯花说道。

同时,记者在某购物平台搜索发现,销量数十万计的防晒衣比比皆是,可见其火爆程度。同时,除了必备的阻隔紫外线功能,“立显曲线”“时髦好搭”“全孔透气依旧防晒”“抗紫外线更抗热”等标语也在表明,随着大众的防晒意识逐渐增强,对防晒衣的需求也愈加多元化、个性化。

经营户朱娟香的公司主要向网店提供防晒用品,包括冰袖、防晒面罩、防晒空顶帽等等,出了许多网络爆款产

品。“从去年11月份左右就开始备货了,到现在现货基本供应充足,一天出货五六千件根本不愁。”朱娟香拿起新款防晒面罩向记者介绍道,现在客户对防晒面罩的需求越来越高,要做到额头、面部、前后颈等全方位防晒。再如防晒冰袖,更是延伸出了包手、带防滑胶等更多款式,在细节上替顾客做了全方位考虑。

据Chinagoods平台数据显示,目前销售防晒用品的店铺数是2686家,去年同期为1996家,一年之间新增了近700家。3月防晒用品的搜索量比2月增加4.6倍,订单数据增长了1.6倍左右。记者走访多家店铺,许多经营户表示,早在去年11月份左右,就已经进入了备货阶段。

### 市场竞争加剧 大单先行小单观望

“防晒衣市场的竞争是越来越激烈了,大家都卷起来了,卷价格、卷面料、卷细节。”以面料为例,经营户马菊英向记者介绍,以往的冰丝面料防晒衣是最受欢迎的,价格也比较便宜,客户一订都两

三千件起。就今年客户订单来看,锦纶、冰蕾丝等面料的防晒衣销量逐渐上涨,虽说价格略高一些,但肤感更冰凉、透气,不勾丝,实穿性更高,逐渐受到客户青睐。在马菊英的微信列表里,有来自全国各地的客户,谈话间,不断有客户向她询价、下单。

那么,服装店的防晒衣销量如何?记者来到篁园服装市场,逛了一圈发现,销售防晒衣的店铺屈指可数。与经营户交谈后了解到,不是防晒衣不火,只是现在的顾客大多还处于观望阶段。经营户楼晓丹告诉记者,跟往年相比,今年防晒衣上市的时间还早了一个月左右,目前客户的下单量较少,大多是拿几件样衣看看,等到4月份就会批量上市了。

经营户郭银儿的工厂主要生产各类工装和防晒衣,目前有一分之一的生产线都在生产各类防晒衣。她告诉记者,虽然现在门店上新较少,但工厂的订单量却已经排到了6月,近百位工人忙着备货,估计能够供应到七八月份。